

# 为了这份荣誉 15位派出所长亮出十八般“武艺”

通讯员 张力 陈谊  
本报首席记者 陈佳妮

“第一任所长就定下了‘规矩’，派出所不设围墙。”

“电视剧《守护者》的原型，就是我们招宝山派出所。”

……

一个个精美的PPT，一段段感人的视频，讲述了15个基层派出所的“创枫”动人故事。6月29日，省公安厅在杭州举办第三批全国“枫桥式公安派出所”候选单位亮晒活动，15位派出所所长依次上台，展示各自派出所在争创“国枫所”方面取得的成绩。

近年来，全省公安机关主动扛起“枫

桥经验”发源地的责任担当，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入开展“枫桥式公安派出所”创建活动，健全完善尊民意、听民声、解民忧、护民利、守民安、赢民心各项机制，全力维护全省社会大局稳定，“枫桥式公安派出所”创建成为浙江公安一张闪亮的金名片。

今年以来，省公安厅坚持实绩优先、逐级推荐、开门评选、公平公正，严格按照公安部、省公安厅创建标准，围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位、队伍过得硬”目标，把创建工作实绩作为推选的主要依据，经过层层遴选，共有15家工作实绩积分排名靠前的派出所入围本次全国公安机关“枫桥式公安派出所”争创。

在亮晒活动现场，15位派出所所长依次上台，在8分钟内围绕创建内容，结合当地红色基因、文化积淀、社情民意、治安特点等要素，以PPT、视频短片、所长报告等形式，通过一个个精彩纷呈的故事、一幅幅感人至深的画面，全方位展示“国枫所”创建的做法经验和特色亮点。

省公安厅相关负责人、省委主题教育第八巡回指导组负责人到场观摩，省级部门相关处室领导或业务骨干，厅属相关警种部门领导或业务骨干，专家学者、媒体代表担任评委。此次亮晒活动全程进行网络直播。

活动结束后，省公安厅将根据本次亮晒成绩及平时工作成效，向公安部择优申报全国“枫桥式公安派出所”。

(上接1版)

中午10点30分，老年食堂窗口前，用餐的老人排起了长队。79岁的徐大伯告诉记者，自己独自一人居住，在这个老年食堂吃了十几年，家里几乎不开火，“年纪大了，腿脚不方便，买菜也麻烦。有现成的热饭热菜，价格便宜，满意嘞！”

关照了老的，小的也不漏掉。王嘉岚说，翠苑一区居民中，有许多0—3岁的宝宝，他们的爸爸妈妈大多在白天需要上班，没时间照看孩子。“为此，社区规划引入了普惠性托育园，配备活动室、保健室、配餐间等独立空间，专注于婴幼儿托育服务。有了这样的托育园，孩子们可以健康生活，父母也放心，老人们在白天可以做自己想做的事情，可谓‘一举三得’。”

王嘉岚说，在“民呼我为”的号召下，社区工作人员一直都在集中力量办实事，努力解决居民的“急难愁盼”。而要做到“民呼我为”，需要党务工作者“身入”实际、“心至”群众。只有打通和群众心中的桥梁，社区才能真正成为大家共同的家园。

## “旧改”蝶变的未来社区

去年3月18日，翠苑一区未来社区综合提升改造工程正式开工。100多天的工期里，楼栋外立面、老旧线路大改造，防盗窗、晾衣架、雨棚、花架“四小件”统一美化，屋顶漏水、墙面渗水、线路乱接乱拉等现象也得到有效根治。王嘉岚说，从“面子”到“里子”，小区焕然一新。

王嘉岚表示，在未来社区的打造方面，除了“旧改”行动，翠苑一区的“孝心车位”也是生动体现。

“最早是‘停车难’。我记得是2007年，社区党委班子成员挨家挨户上门征求意见，先后实施了40余条主干道和幢间支路拓宽工程，好不容易挤出150多个停车位。”

之后，为了解决子女“常回家看看”和小区“停车难”之间的矛盾，2017年翠苑一区在全国率先探索推出18个“孝心车位”，为看望老人的子女提供便利。

多年来，通过数字智能服务，“孝心车位”得到升级应用。依靠地磁检测器、单双向引导屏等先进设备，居民停车更加便利。前来探望父母的子女可以通过电话方式提前和物业公司预约，也可以在“翠苑一区”微信小程序上申请车辆信息、关联父母的住址和姓名。

幸福不幸福，居民说了算。4.0版老年食堂、“孝心车位”……一项项暖心举措在翠苑一区落地生根，试点成功之后又被推广至全市、全省乃至全国。而这一切，归根到底都是以“民呼我为”为中心。“民呼我为”在杭州的生动实践，让民意直通更直接、互动更迅速、处理更及时。办实办好民生实事项目，更离不开“民呼我为”的重要功效。

实际上，早在1999年，杭州就开始不断扩大公民参与度的民主决策探索。作为社区建设的发源地和推行协商治理的先行地，杭州借助数字化的先发优势，让“民呼我为”步入智能轨道。此后，浙江省专门建设“民呼我为”平台，而“民呼我为”也渐渐成为浙江解决人民群众“急难愁盼”、回应群众关切的一张金名片。市民只要打开这个平台，就能够反映问题、提出建议。在数据和民意的海洋当中，通过线上线下相结合的模式，“民呼我为”得到了最真切的响应和回馈。



## 大伯想戏耍骗子 反被骗五六万元 警方:面对诈骗别盲目自信

见习记者 杨云寒 实习生 俞可薇  
通讯员 施励 张骏 金燕

本报讯 “我一开始就知道她是骗子，但就是想戏耍她，后来想把钱拿回来，谁知这单越刷越上头……”这一刷，王大伯刷出了五六万元，甚至要动用120多万元的购房款。近日，杭州下沙街道发生一起刷单诈骗案件让人哭笑不得，也让警方不由得再次提醒：面对诈骗，千万别太自信。

不久前，下沙派出所接到预警，辖区的王大伯正向涉诈账户转账。民警赶到他家时，他正一边在手机上刷单，一边与骗子聊天。“你们放心，反诈我知道的，他们想骗我钱，没那么容易……”王大伯不紧不慢地说。

原来前一天晚上，王大伯的QQ收到一条陌生网友的申请，对方热情地邀王大伯完成任务，称收益不错。王大伯

接受过反诈宣传，也安装了国家反诈中心APP，一眼就识破对方。“我知道她是骗子，但我就是想戏耍她。”于是王大伯跟对方聊了起来，被拉进一个QQ群，群里“导师”让他下载了一款刷单软件。

“当时我就想报警了，但一想如果能帮你们把骗子找出来，岂不是更好？”于是他在“导师”指导下选了一笔39元的刷单任务，很快赚到“佣金”，接着又做了一笔632元的任务……刷着刷着，王大伯感觉自己停不下来了，接连充值五六万元。可后来发现，“佣金”取不出来了。

“我要继续跟骗子‘斗智斗勇’，把被骗的钱拿回来……”第二天上午，王大伯正想用123万元购房款继续做刷单任务时，民警来了。在民警的再三劝阻下，王大伯意识到自己“聪明反被聪明误”了。

“骗子比你想象的要狡猾得多。”杭

州市公安局刑侦支队六大队中队长罗永此从事反诈宣传多年。他告诉记者，不少人像王大伯这样，明知是骗局仍不小心落入“圈套”，“因为骗子是有话术的，而且洗脑手段、技术手段一直在升级，从小恩小惠的‘爱情骗局’再到利用恐吓、色情诱惑进行洗脑，从诱导下载不明链接再到投放木马病毒，骗子的圈套越来越多样、也越来越‘无形’。”

据介绍，今年1月至6月中旬，杭州电诈案件发案量同比下降，但发案量在全市所有案件中仍占据较大比例，其中大多数受害者为18—35岁的年轻人。对此，杭州警方采取更立体的形式宣传反诈，如打造反诈积分兑换礼品的线上商城、推出反诈漫画系列故事、线下建设反诈太空舱等，“诸多宣传就是为了告诉大家，对网上陌生人保持警惕，向别人转账前当面或电话确认，始终是防骗‘法宝’。”罗永此说。